



11月2日凌晨，渔民在法国诺曼底格朗维尔港口一艘准备驶向英国海域的漁船上工作。

英法捕鱼权争端已经持续数月。依据今年1月1日生效的英国“脱欧”后相关贸易协议，欧盟国家渔民目前能够获得捕捞许可，进入英国海域捕鱼。不过，英属泽西岛地方政府4月出台新的捕鱼许可制度，要求法方渔船提交文件，证明先前就在该海域捕鱼。争端主要涉及的海域位于英吉利海峡西南部海峡群岛附近。海峡群岛由泽西岛、根西岛及两者附属岛屿组成，是英国属地，但距离法国更近，供电依靠法国。

## “脱欧”后遗症？ 英法渔业争端难解

**英国与法国之间的捕鱼权之争近期持续发酵，在双方互相威胁采取对抗举措之后，两国领导人11月1日同意继续磋商，暂缓诉诸报复。**

英国去年1月底正式脱离欧洲联盟，包括法国在内欧盟国家的渔船在英国海域的准入和捕捞配额随之有变。渔民利益和政治因素交织下，渔业领域的“脱欧”后遗症恐怕一时难解。

美国总统埃马纽埃尔·马克龙1日在英国格拉斯哥出席联合国气候变化大会间隙会晤英国首相鲍里斯·约翰逊。他会后告诉记者，两国本周将就捕鱼权问题开始新的谈判，磋商期间

法方暂缓原定2日生效的对英制裁。

因不满英国收紧向法国渔船发放捕鱼许可，法国政府先前威胁自2日起禁止英国渔船进入法国部分港口，并对英方渔船、产品和往返英国的卡车加强检查。英方1日要求法方48小时内收回威胁，否则将采取法律行动。

法国政府分管欧洲事务的国务秘书克莱芒·博纳1日说，他已邀请英国国务大臣戴维·弗罗斯特4日到巴黎会谈。后者分管“脱欧”后英欧经贸合作事务。

英方欢迎法方暂缓制裁，证实弗罗斯特已接受邀请。英国政府发言人说：“正如我们一直说的那样，我们准备好在渔业问题上继续深入讨论，包括考虑接受(法国渔船提交的)新证明，以支持其捕鱼许可证申请。”

按照今年1月1日生效的英国“脱欧”后相关贸易协议，欧盟国家渔民要想进入英国海域捕鱼，需要事先提交在这一海域捕鱼的历史证明，方可获得许可。

英法渔业争端由来已久。对英国来说，早在2016年举行“脱欧”全民公投时，收回对本国

渔场的控制权就是许多英国人支持脱离欧盟的主要诉求之一。

约翰逊10月30日向欧盟委员会主席乌苏拉·冯德莱恩抱怨，法方对英方制裁威胁“完全不正当”，提及动用“脱欧”后的贸易争端解决机制对法方采取行动，并威胁加强对整个欧盟地区进入英国海域渔船的审查。

在路透社看来，英法两国围绕捕鱼权的争端之所以出现，并非缘于渔业在经济上的重要性，更多意义在政治层面。

按媒体先前报道，渔业在英国内生产总值中占比仅大约0.1%。对约翰逊政府而言，收回对本国渔场的控制权是他竞选承诺的重要部分，而马克龙明年面临总统选举，需要在关键时期为法国渔民挺身而出争取利益。

除捕鱼权之争，英法关系还因澳大利亚弃购法国潜艇一事产生龃龉。美国、英国和澳大利亚9月宣布建立新的三边安全伙伴关系，美英两国支持澳大利亚海军建立核潜艇部队。澳大利亚政府随后宣布，中止与法方价值数百亿美元的常规潜艇采购协议。

## 伊朗外长感染新冠 已隔离

伊朗外交部发言人哈提卜扎德11月1日证实，伊朗外长阿米尔-阿卜杜拉希扬因感染新冠病毒，目前正在隔离。

哈提卜扎德当日向伊朗伊斯兰共和国通讯社确认，有些媒体关于阿米尔-阿卜杜拉希扬感染新冠病毒的消息属实。

他说，外长的总体状况良好，在隔离中仍在开展日常工作，但因为感染新冠，工作计划安排也会因此发生变化。

早些时候，伊朗塔斯尼姆通讯社等媒体报道，阿米尔-阿卜杜拉希扬当天进行新冠病毒检测时结果呈阳性。

伊朗目前新冠疫情依然十分严峻。11月1日新增确诊病例9857例，累计确诊病例超过593万例。

## 日本拟逐步放宽 入境限制

日本内阁官房长官松野博一2日证实，日本政府将逐步放宽新冠防疫入境限制。据日本媒体报道，最快8日开始，将允许完成新冠疫苗接种的短期商务旅客和留学生入境，并把商务旅客入境隔离期缩短至3天。

今年1月起，日本因变异新冠病毒肆虐强化入境管制，原则上禁止外国人入境，除非有日籍配偶或其他特殊情况。《日本经济新闻》报道，截至10月1日，无法赴日的外国人累计37万人，其中七成是留学生或技能研修生。依赖研修生的农林水产业苦于人手不足，高校招不到留学生，期盼政府开放外国人入境。

在日本大部分地区解除防疫紧急状态后，日本政府10月起放宽入境限制，把入境人员在住处自我隔离的时长从14天缩短至10天，条件是已经全程接种日本批准的美国辉瑞、莫德纳或英国阿斯利康疫苗。

随着近期日本国内疫情迅速降温，经济界要求放宽商务往来限制的呼声愈发强烈，日本政府决定进一步放宽限制。

据日本广播协会电视台报道，日本将允许以短期商务为目的外国人以及留学生入境，条件是由相关企业、高校对入境人员采取行动管理措施。其中，短期商务旅客入境隔离期将缩短为3天，第四天起若核酸检测结果为阴性，就可以搭乘公共交通工具、外出聚餐。这一待遇也适用于赴海外出差回国的日本人。

另外，日本政府打算本月下旬把每天3500人入境上限提高到最多5000人。后续将以安全为考量，分阶段开放更多外国人入境，包括游客。

现阶段，日本新冠疫苗全程接种率超过70%。首都东京1日通报新增确诊病例9例，为1年5个月来首次降至个位数，而8月份德尔塔毒株肆虐时单日确诊一度超过5000例。



10月25日，人们走进日本东京街头一家店铺。日本首都圈和大阪府当日起取消餐馆新冠疫情防控限制。

本版稿件文图均据新华社

## 伊朗对以色列的“威胁”发警告

伊朗外交部发言人哈提卜扎德1日对以色列的“威胁”发出警告，表示以色列应清楚自身的局限性和伊朗的能力。

哈提卜扎德在例行记者会上，针对“以色列批准15亿美元预算用于对抗伊朗核计划”这一事件表示，伊朗从未排除或忽视以色列对地区稳定与安全构成的威胁，增加地区不安全和不稳定是其政权的根本性质。

他表示，以色列非常清楚自身的局限性和伊朗的能力，也知道伊朗不会拿自己的安全问题开玩笑。

哈提卜扎德还对近日以色列等国军机在中东敏感地区的飞行进行了谴责，认为这一行为具有挑衅性，伊朗会对此密切关注并跟踪。

10月31日，以色列等国战斗机与一架美国轰炸机一起飞越中东海上要道，包括伊朗南部

的霍尔木兹海峡。

以色列总理贝内特近期在联合国大会一般性辩论上表示，以色列不会允许伊朗获得核武器，称伊朗的核计划已经到了一个分水岭，以色列的容忍度也是同样的。伊朗常驻联合国代表马吉德·塔赫特-拉万希近日表示，以色列对伊朗核计划的威胁日益增加，安理会应对以色列采取行动。